Chapitre 14 : Aires et volumes

1) Aires de figures usuelles

a) Rappel :
Figures Dimensions Périmétre (P) Aire (A)
L L .
Longueur : L 2x(L+1)
|
REHETS [1 C [] Largeur : | =2xL+2x| Ll
| L
Carré c Longueur du coté : ¢ 4xc cCXC
[ 1 []
_ ' Diameétre : d axd=mx2xr
Disque Rayon : r T XrXr
d=2xr = 3,14

b) Aire d’un parallélogramme

Pour calculer I’aire d’un parallélogramme, on multiplie la longueur d’un g
[
ALz - \ AL L | 1
coté par la hauteur relative a ce c6té : A=cxh Ay
Yo
- >
Exemple : On repére la longueur d'un coté.

— On repére la hauteur relative a ce coté.

Calculer I’aire du
On multiplie la longueur du c6té repéré par la hauteur

parallélogramme suivant : (elaflve.a.cg cote

A=cxh=12cm x5cm=60cmi

L'aire du parallélogramme vaut 60 cm?.

Remarque :

Pour calculer I’aire d’un losange, qui est un parallélogramme particulier, on peut également appliquer la
d =D

formule ou d et D sont les diagonales du losange.

C) Aire d’un triangle

Pour calculer I’aire d’un triangle, on multiplie la longueur
d’un coté par la hauteur relative a ce c6té, puis on divise

) cxh
le résultat par 2 : A= 5
- - -
-
Exemple : __— On repére la longueur d'un c6té.

) - On repere la hauteur relative a ce coté.
Calculer I’aire du :

¢ ¢ On multiplie la longueur du c6té repéré par la hauteur
trlangle sulvant :

relative a ce c6té puis on divise le résultat par 2 :

_exh _10emx3cm _30cm’® _ 2
A = T > s =15cm’.

L'aire du triangle est égale a 15 cm?,

Remarque :
Chaque médiane d’un triangle le partage en deux triangles de méme aire.




2) Prisme droit

a) Définition
Un prisme droit est un solide délimité par :

- deux polygones superposables et paralléles, appelés les bases du prisme ;

- des faces rectangulaires perpendiculaires aux bases, appelées les faces latérales du prisme.
Les arétes latérales d’un prisme droit sont les cotés communs a deux faces latérales.
Ce sont des segments paralleles, perpendiculaires aux bases et de méme longueur.
Cette longueur commune est appelée la hauteur du prisme droit.

i
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Un patron d’un prisme droit est composé des deux bases et des faces latérales du prisme.
Il existe plusieurs patrons d’'un méme prisme.

b) Patron

2cm
Exemple : £
of
. . . : 2
Dessiner le patron d’un prisme droit dont ez : B 2am|
& ) <
. nyz > ' O o) D
la base est un triangle de c6tés 5 cm, 4 cm . 1 o
et 3 cm, et dont la hauteur est égale a 2 x| A X T 9
& : N4 & \?
cm.
=
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On construit une des bases, |On trace la seconde base,|On compléte le patron en
qui est un triangle, puis on | qui est un triangle | tragant les deux derniéres
trace une face latérale qui|symétrique au premier par|faces latérales du prisme
est un rectangle dont les|rapport a I'un des axes de | droit, qui sont  des
cOtés sont un c6té de la | symétrie du rectangle. rectangles.
base et la hauteur du
prisme droit.

c) Aire latérale

La surface latérale d’un prisme droit est un rectangle dont les dimensions sont le périmétre d’une base et la
hauteur du prisme. L’aire latérale d’un prisme droit est égale a I’aire de la surface latérale.
Aire latérale = périmétre d’une base x hauteur

Exemple :
Périmetre de la base du prisme ci-dessus: 4 + 5+ 3 =12 cm. Aire latérale du prisme : 12x2=24cm",
d) Volume
Pour calculer le volume d’un prisme droit, on multiplie I’aire d’une base par la hauteur du solide :
V = Apae X h
Exemple : On calcule I'aire d'une base qui est un triangle rectangle :
6 2

) _ (,kbm=4cm><3cm=12cm =6cma.
Déterminer le volume du 2 2
prisme droit suivant : ‘£ On multiplie I'aire d'une base par la hauteur :

” " = Aspase x h = 6 cm? x 5 cm = 30 cm’.
4 cm

Le volume de ce prisme droit est 30 cm?.



3) Cylindre de révolution

a) Définition

Un cylindre de révolution est un solide delimité par :
- deux disques superposables et paralléles, appelées les bases du cylindre ;

- un rectangle « enroulé » autour des bases, appelé la surface latérale du cylindre

La droite passant par les centres des deux bases est appelés I’axe du cylindre.
Elle est perpendiculaire aux bases.
La distance entre les deux centres est appelée la hauteur du cylindre.

b) Patron

Un patron d’un cylindre de
révolution est composé des
deux disques de base et de la
surface latérale du cylindre.

Exemple :

Dessiner le patron d’un
cylindre de révolution de
hauteur 3 cm ayant pour base

un disque de rayon 1 cm.

c) Aire laterale

&

On construit une des bases
du cylindre, qui est un
disque de rayon 1 cm.

Le périmétre de ce cercle
est 2xmxlcm soit
environ 6,28 cm.

N,

N,

3cm

6,28 cm

3cm

6,28 cm

On trace la surface latérale
du cylindre, qui est
dont les cotés
sont la hauteur du cylindre
et le périmétre du cercle,
qui est environ 6,28 cm.

rortannle
ectangle

On compléte le patron en

n|tracant la seconde base,

qui est un disque
superposable au premier.

La surface latérale d’un cylindre de révolution est un rectangle dont les dimensions sont le périmétre d’un
disque de base et la hauteur du cylindre.
L’aire latérale d’un cylindre de révolution est égale a I’aire de la surface latérale.

Aire latérale = périmétre d’une base X hauteur

Exemple :
Détermine 1’aire
latérale

du cylindre de

révolution suivant :

d) Volume

On calcule le périmétre d'une base qui est un disque de
rayon 4 cm:

10 P

base =2 Xt X4cm=8rcm.

On multiplie le périmétre d'une base par la hauteur :

orarerate = .CPMQ X h=8tcm x 7 cm = 561 cm?2.

L'aire latérale de ce cylindre de révolution est 561 cm?2.

Une valeur approchée au centiéme prés de l'aire latérale
de ce cylindre de révolution est 175,93 cm2.

Pour calculer le volume d’un cylindre de révolution, on multiplie I’aire d’une base par la hauteur du solide :

Exemple :

Aire de la base du cylindre ci-dessus :

Volume du cylindre de révolution ci-dessus :

V = Apase X h

Abase =ERMXTrXr =

V = Apgse xh = 50,27 x 7 = 351, 89 cm°,

nx4x4 =

50,27 cm”.



